# 数智执法 破解消防车道堵塞难题

本报讯(首席记者 黄婷)近日, 一私家车车主收到短信:"您的车 辆违规停放在广和公寓小区的消 防通道内,请尽快挪车。"与此同 时,小区网格员也收到信息,并立 即联系小区物业工作人员前往现 场,协助心主挪车。

这就是萧山区通过"非接触" 执法,破解消防车道堵占问题的缩 影。近年来,萧山区积极推进消防 车道堵塞治理"一件事"改革工作, 开展"非接触"执法,安装906路消 防通道堵塞智能预警监控,覆盖 328个小区生命通道重点部位。据 悉,自消防车道堵塞治理"一件事"

试运行以来,已累计劝阻堵塞生命 通道行为超5万起。

在临浦镇前孔社区越秀园小 区,每逢遇到居民车辆占用消防车 道,位于前方的智能预警监控便可 及时自动上报区智治中心,派件至 社区网格员处理,通知小区所在物 业及时通知车主挪车,并将处理结 果上传系统,由区消防救援大队对 处置情况进行评价打分,完成事件

"之前,小区消防通道上常常 有人乱停车,我们只能劝导业主, 没办法有效管理。"越秀园小区物 业负责人表示,现在可以进行数智 执法,情况好多了,都能及时发现 违停并排除安全隐患。近年来,消 防车通道被占影响灭火救援的事 件时有发生,消防员只能铺设水带 徒步进入火场救援,延误最佳救援 时机。为杜绝此类事件发生,区消 防救援大队以案为鉴、以案促改, 积极推进我区消防车道堵占执法

"我们在前期'生命通道'执法 试点基础上,结合违停车辆发展监 管、事件执行、日常管理等等综合 决策环节,建立消防车道治理驾驶 舱,并将消防车道堵塞治理'一件 事'流程分为事件采集、事件治理、

事件执法、事件考核四部分。"区消 防救援大队相关负责人介绍,"该 系统联动交管部门和智慧泊车系 统,一旦发现占用消防车道的情 况,系统自动将挪车提示推送到小 区物业和车主的手机,做到非现场 监管与现场执法有效衔接,实现闭 环治理。"

下一步,区消防救援大队将对 现有的消防车道堵塞治理"一件 事"进一步打磨,更好地服务基层 消防安全治理,积极打造萧山消防 车道堵塞治理"一件事"改革示范 样本,推动形成"一地创新,全省复 用"的良好格局。



### 中医文化 讲课堂

近日,高桥小学南江校区115 班开展"中医润童心 文化我传承" 家长进课堂活动。现场,萧山区 中医院团委书记熊振飞上了一堂 精彩的中医药课程,引领孩子们 感受中华传统文化,增强民族自 豪感,坚定文化自信。

首席记者 唐柯 摄

### 应急广播体系建设 萧山实现行政村全覆盖

#### ■记者 童宇倩 通讯员 薛辰

应急广播体系建设是社会治 理的重要基础设施,是畅通信息发 布的"最后一公里"。近年来,区文 旅局扎实推进全区应急广播体系 建设,在"建管用"上持续发力。截 至目前,萧山应急广播系统已实现 全区行政村全覆盖,建成上下贯 通、综合覆盖、安全可靠、场景多元 的应急广播体系。

#### 打造综合覆盖体系

"瓜沥镇人民政府提醒您:网 购刷单的都是诈骗,凡是网络要求 退款套取验证码的都是诈骗 ……"

"交通安全最重要,一等二看 三通过,路口要看信号灯,红灯停 止绿灯行,骑车走路要看清,井盖 丢失成陷阱……"

"身在绿海中,防火记心中,无 论春夏秋冬,防火在我心中……"

在萧山,"应急小喇叭"时常在 各个行政村上空响起,伴随悠长音

乐和串词串烧,将党和政府的"好 声音"送入千家万户。不仅成为市 民获取信息的新方式,也成为辖区 基层治理工作的新抓手。

对于应急广播带来的便利,蜀 山街道知章村村民吴大伯有着真 切的感受:"不用出门,我们老百姓 从广播中就可以了解到天气预报、 政府惠民政策,还能在田间地头里 收获种植知识。"

去年,我区财政投入资金 775.33万元,在全区各镇街铺设 757个室外IP音柱、411套广播适 配器和IP话筒,建成省市区三级联 动的应急广播播控平台。今年,依 托现有应急广播系统,着力扩大农 村地区覆盖面,新投入资金78.78 万元,增加174个室外IP音柱,实 现每个行政村至少部署2路双向化 公共终端。

截至目前,萧山应急广播系统 已实现全区行政村、228个城市公 共空间、77个城市人口密集区、13 个地质灾害风险防范区和隐患点

以及8个灾害事故多发易发点的全 覆盖。今年以来,我区应急广播系 统平台已完成352次播发,成为灾 害预警、政策宣传、乡村振兴、文化 传播、社会治理、服务群众的"声力

#### 探索多元应用场景

"内有积水,谨慎通行……"在 新塘街道拱秀路上沪昆线下穿隧 道附近,"应急小喇叭"正用普通话 跟萧山话循环播报,反复提醒着过 往的人群和车辆注意安全出行

据介绍,这条隧道车流量大, 每到下雨天易积水,给周边市民出 行造成不便。区文旅局以该隧道 为试点,在附近铺设了IP音柱,上 面还配备公安监控、提醒标语等, 定时向路过的市民"喊话",不断提 升市民的交通安全意识。

这是"应急小喇叭"助力社会 治安的其中一例。依托省市区三 级广播电视优质资源,我区聚焦群 众关心的热点话题,积极播发本地 新闻、服务资讯和文化节目,并开 展防震减灾、防汛抗旱、防溺水等 日常应急科普宣传,提升民生服务 "温度"。

除了服务民生,区文旅局还不 断探索应急广播应用新场景,将其 应用于护航亚运、保障文体活动等 多元场景。如在亚运各类场馆、重 要通道、亚运周边区域打通专用网 络,搭建小型可移动的应急广播播 发控制平台,确保亚运赛事的万无 一失;在钱塘江沿岸和湘湖周边安 装IP音柱,为烟花灯光秀、明星演 唱会、CBA总决赛、湘湖音乐节、钱 塘江观潮节等大型文体活动提供 服务等。

"应急广播已成功运行于亚运 会、亚残运会期间,服务相关平安 巡防和亚运安保工作,还在电信反 诈宣传推广、消防演练、防灾警报 等相关工作中占领'空中阵地',助 力我区平安建设。"区文旅局相关 负责人表示。

## 天冷了 多所学校"出暖招"让孩子吃上热乎菜

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露寅)天一冷,饭菜就容易凉。 为了让孩子们在中午吃上热乎的 饭菜,推出"保温神器"、掐准出餐 时间……学校教职员们也纷纷提 出暖心的建议。

临近中午,湘湖初中的备餐间 热空调早早打开了。只见出锅后 的饭菜整齐地摆放在加热台上,饭 菜盆都用保鲜膜覆盖着。土豆鸡 块、大虾、豆腐羹……每道菜都保 持热乎且可以直接入口的温度。

江南小学则全部换上了保温 餐桶,只见每个桶都是盖得紧紧 的。等到午餐时间,由各班老师负 责打开,第一时间将午餐分发到每 一个孩子的手中。

红山农场学校在进出食堂餐 厅的大门上装上了防风门帘,保 证室内的温度。一走进餐厅,一 股热气腾腾的暖流和沁人心脾的 饭菜香扑面而来。食堂人员还用 保鲜膜裹着饭菜盆,尽量保持饭 菜的温度。



在闻堰三江幼儿园,盛着饭 菜的容器都穿上了保育老师们自 己做的"棉衣",可可爱爱的马卡 龙配色成为了孩子们用餐时光里

一道特别的风景。闻江幼儿园的 餐盒也换上了"新衣",老师们选 择了易清洗的面料作为外层,里 面夹着不利于散热的棉絮,好看 又保暖。

不仅是空调、保温桶、"定制棉 衣",学校还结合学生的实际用餐 时间,在设备与管理上发力。如食 堂烧制最后出餐时间接轨学生就 餐时间,特别是米饭,根据班级整 体到位后出箱送达;萧山一职会把 米饭在开食前半小时内蒸好,售卖 间保温台提前半小时开启;新街三 小全体食堂职工们尽可能在学生 进食堂15分钟内把饭菜放到相应 位置;世纪之光幼儿园在出餐中力 保孩子的最后一个菜时间在10:50 后才出锅,确保孩子11:15左右的 菜品入口是热乎乎的。

不仅是饭菜,学校教职工们的 "暖心"建议还暖到了细节上。为 了能让孩子们吃上温度适宜的饭 菜,空港新城幼儿园不仅采取了一 系列饭菜保温措施,还把孩子们的 擦嘴毛巾也放进了量身定制的小 保温袋,这样擦嘴的时候毛巾也还 是热乎的。

#### 市委党校萧山区分校(区行政学校) 新校园建设项目开工

本报讯(记者 李沅哲 通讯员 高磊)日前,中共杭州市委党校 萧山区分校(区行政学校)新校园建设项目举行开工仪式。杭州 市委党校萧山区分校新校园选址戴村镇,项目占地面积54亩,总 建筑面积为5.03万平方米,包括教学楼、报告厅、行政楼、学员宿 舍楼、文体馆、食堂等8幢主体建筑。将建设300人和700人报 告厅各1个,各类教室、研讨室23个,设置图书馆、校史馆、廉政 陈列馆和体育活动馆等。可同时容纳600余人学习培训,能在未 来较长时间内满足党校教育培训需求。

市委党校萧山分校将以此为新的起点,恪守"为党育才,为 党献策"初心,努力打造全省标杆示范类党校。

#### 区残联举办接力亚残运"爱的体验"主题活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 高悦)近日,区残联举办接力亚 残运"爱的体验"主题活动,邀请区人大代表、区政协委员、各镇 街残联理事长、专职委员和市民代表参观我区唯一亚残运会残 疾人事业展示点——萧山区残疾人综合服务中心。

参观组实地参观了区残疾人综合服务中心儿童康复部、托

养中心、蜀山街道残疾人社区康复站、蜀山街道"残疾人之家"等 地,听取了负责人关于业务开展、师资力量配备等情况介绍,深 入了解萧山探索开展康教结合的治疗模式、推动"康养医护"一 体化服务及残疾人"三位一体"康养服务中心建设等创新举措。 座谈会上,区残联相关负责人向前来参观的人大代表和政

协委员介绍了2023年度区残联亚运保障工作情况及我区残疾 人工作特色亮点。各位人大代表和政协委员观看了亚残运会残 疾人事业展示点宣传片,对区残联在亚运服务保障和推动萧山 残疾人事业发展等方面工作取得的成绩表示充分肯定。

近期,杭州市残疾人联合会联动杭城各区亚残运会残疾人 事业展示点、残疾人特色亮点机构(阵地)共同发起"接力亚残运 爱的体验周"活动。其间,市民朋友可以化身"融合公益体验 官",走进各展示点和机构(阵地),见证残障人士在全生命周期 的成长支持体系和向阳而生的能量。

#### 两万余尾鱼苗放流东塘河

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)以鱼净水、水清鱼 欢。近日,区农业农村局联合宁围街道、区五水办在东塘河开展 增殖放流活动。

"三、二、一、放苗!"伴随着哗啦啦的水流声,两万余尾花鲢 鱼苗、鳙鱼苗被投放到东塘河中。这些优良鱼种一入水中就活 力十足,成群结队游向远方,它们将在这里安家落户、繁衍生息。

增殖放流是促进水生生物资源有效恢复和可持续利用的重 要举措。区农业农村局有关负责人介绍,此次投放的鱼苗品种及 规格,都是根据东塘河水环境特点选择的,且均经过了严格检疫。 检测,花鲢、鳙鱼这类鱼具有适应性强、成活率高、繁殖能力强等特 点,它们将在净化东塘河水质方面发挥重要作用。同时,此次增殖 放流活动将有效降低蓝藻大量繁殖的可能性,为今后顺坝东塘河、 四千亩抢险河等河道水环境提升打下良好的基础。

#### 报废灭火器干粉可回收

本报讯(记者 新林杰 通讯员 朱见伟)近日,中新电力综合服 务分公司可持续管理OC小组完成了自行研制的ABC干粉简易 回收装置的改进工作,该课题是可持续管理 OC 小组于 2022 年 度获得省质量协会OC成果一等奖的延续,改进后的装置携带更 加方便,回收效率更高。

据悉,灭火器在报废之前需对内部压力进行排空,否则会给 运输与报废处置操作带来安全隐患。由于干粉具有一定腐蚀 性,为避免直接向环境喷射而造成污染,该公司于2022年启动 干粉简易回收装置的研制工作。通过该装置,不仅可以解决安 全性问题,还可以进一步挖掘废旧物资处置价值,将回收干粉循 环再利用。回收的干粉进行筛选提纯,再加工制成新的灭火器 或者用于其他领域。

可持续管理OC小组通过持续技术论证研讨、模拟试验、实 测等,于2022年10月成功研制了回收装置,装置包括回收罐、储 存罐、排气装置等部件。将报废灭火器喷口接入该装置,可在15 秒内将罐内压力从2.4MP释放至0,平均可收集的干粉重量达到 2.5kg/瓶,回收率达95%,回收的干粉纯净度达到99%以上。

此次改进将装置进一步简化,由于减少了中间部件,回收率进 一步达到98%以上。中新电力综合服务分公司研制的干粉简易 回收装置,改变了以往报废灭火器干粉直接向环境喷射的做法,避 免造成环境污染,维护了企业形象,回收过程节约人力成本,提高 废旧物资的处置价值。

(紧接第1版)而且纯电续航超过800公里,是市场难寻的一款 车,因此越来越多的消费者在选车时把它纳入首选。同时,理想 L7、特斯拉 Model 3、大众 ID.4、比亚迪宋 PRO 等这些车型前,也 始终不缺人气。

另外,不少刚需市民朋友则瞄准了像五菱缤果、长安lumin、 比亚迪海鸥等微型纯电动车,他们看中的就是这些车小巧灵活、 停车方便、经济实用的优点。范先生年前想置换一辆新能源汽 车,随后来到比亚迪展位,看中了比亚迪海鸥,他表示,现在在开 的Smart油价花费挺高,就想换一辆新能源汽车,但自己习惯开 小型车,因此海鸥正合适。

#### 多重利好叠加促进消费

本届车展购车优惠力度之大,堪称"史无前例"。

一方面,萧山国际车展精准把握消费者需求,联合参展商推 出全年底价。许多车型顶上,都打着鲜明的促销标语,如长安马 自达昂克赛拉低至8.99万元、一汽捷达VS7享购置税减半、名爵 MG5一口价5.9999万元、奥迪O5L中配车型落地不到35万元, 长安欧尚 X5 PLUS 抄底价 7.19 万元起, 起亚第四代嘉华直降 4.2 万元……这样动辄几万元甚至十余万元的优惠不胜枚举,多位 参展商表示,为了冲刺全年销量任务,把年度最具竞争力的价格 带进了车展。

另一方面,车展更是叠加了购车补贴的利好,11月30日,萧 山区推出第二轮乐购金秋汽车消费补贴,本次补贴额度为5000 万元,每辆车最高补贴6000元,车展举办期间,补贴名额充足, 让购车市民享受了更多实惠。车展闭幕日适逢周日,车展也迎 来客流小高峰。"今天来看车的市民朋友基本就是奔着下单而来 的。"某合资品牌销售顾问表示。

#### 13735826379 82655749

证号 1133010900251454XU, 声明作废。

建设局统一社会信用代码证书,

#### 12月11日晚潮时间 高潮位(米) 12月12日早潮时间 高潮位(米) 萧山区 城市阳台(奥体) 02:04 3.40 14:24 3.60 潮汐预报 3.40 备注:受多因素影响,该预测仅供参考。 3.20 潮水涌高等级